## Выступление

Главы Официального Представительства ПМР в РФ Л.А. Манакова на Круглом столе "Миротворческая операция России в Приднестровье. Современные вызовы и угрозы" (30 мая 2023 г.)

В соответствии с утвержденной Президентом Приднестровской Молдавской Республики В.Н.Красносельским Стратегией развития ПМР на 2019-2026 годы центральными приоритетами работы Официального Представительства ПМР в Российской Федерации с момента его открытия в январе 2019 г. стали защита прав и свобод граждан ПМР, отстаивание их законных интересов на международной арене, в том числе на наиболее авторитетных площадках международных гуманитарных организаций.

Налаженные Официальным Представительством ПМР международные связи и накопленный опыт защиты прав граждан оказались особенно востребованы сегодня, когда гуманитарная ситуация в Приднестровье резко осложнилась.

Прямую угрозу для безопасности Приднестровья и его граждан представляет усилившийся курс властей Республики Молдовы на конфронтацию с ПМР, который во внутренней политике Молдовы сопровождается проводимым под прикрытием введенного в этой стране чрезвычайного положения систематическим подавлением оппозиции, усилением цензуры, организацией провокационных военных учений вблизи разделительной Зоны безопасности по Днестру и военным освоением территории Молдовы странами НАТО.

Власти Молдовы не отказались от цели уничтожения приднестровской государственности и, открыто ставя задачи по наращиванию военного потенциала под предлогом защиты от российской угрозы, в настоящее время делают ставку на экономическое удушение ПМР.

Начиная с прошлого года, положение Приднестровья существенно ухудшилось. Изменившиеся геополитические и региональные реалии развязали руки Кишиневу, позволив ему постоянно и безнаказанно наращивать давление на Приднестровье. Это повлекло за собой новый виток массовых нарушений социально-гуманитарных, экономических и гражданских прав жителей республики со стороны Молдовы. При этом многочисленные случаи дискриминации происходят с грубым игнорированием международных актов в области прав человека, а также соглашений переговорного процесса.

Попытки решать проблемы неизбежно наталкиваются на паталогическую недоговороспособность молдавской стороны и саботаж ранее достигнутых договоренностей. В 2022-2023 годах деградация диалога приобрела угрожающие масштабы: его динамика и результативность критически снизились, количество новых проблем приобрело лавинообразный характер. Кишинев взял четкий курс на создание из Приднестровья резервации с пораженным в основных правах и свободах населением.

Яркое тому подтверждение — принятый в Молдове закон о внесении в уголовный кодекс новых статей и понятий, среди которых «сепаратизм», «заговор против Молдовы», «антиконституционный субъект» и др. Тем самым создана правовая основа для расширения уголовного преследования жителей ПМР по политическим

мотивам. Важно подчеркнуть, что под указанные нормы фактически подпадают все приднестровцы. Кроме того, новые статьи Уголовного кодекса РМ могут затронуть российские структуры и организации, функционирующие в ПМР.

Даже до принятия этого закона Молдова много лет активно использовала практику возбуждения политически мотивированных уголовных дел для запугивания и давления на жителей Приднестровья. Имеются многочисленные факты незаконного задержания, заключения, объявления в международный розыск. Показательным стал случай похищения и последующего осуждения по надуманному обвинению экс-сотрудника МВД ПМР Андрея Самония. До момента своего освобождения из-под стражи в апреле с.г. ему пришлось более трех лет провести в тюрьме по абсолютно сфабрикованному делу.

Усиливается практика необоснованных задержаний, углубленных проверок и допросов должностных лиц ПМР в международном аэропорту Кишинёва. Продолжается давление на приднестровцев при пересечении границы РМ в виде требований предоставления вида на жительство либо оформления гражданства РМ. Есть случаи отказов во въезде гражданам, особенно российским, направляющимся в Приднестровье.

С февраля 2022 года в связи с закрытием украинской границы существенно обострилась проблема импорта в ПМР лекарств и медицинского оборудования изза применяемых РМ административно-бюрократических барьеров. Это обусловило рост дефицита по отдельным категориям лекарств и их существенное удорожание. При этом Кишинев заблокировал имплементацию механизма ввоза в Приднестровье медикаментов, который был разработан в результате многомесячных усилий экспертов сторон.

Беспрецедентно антигуманным шагом РМ стало препятствование импорту в Приднестровье оборудования для осуществления компьютерной томографии в Республиканском госпитале инвалидов Великой Отечественной войны, где обслуживаются льготные категории граждан ПМР.

Помимо лекарственной блокады системными стали факты задержания грузов, следующих в адрес экономических агентов Приднестровья: промышленного оборудования, транспортных средств, продуктов питания. Также Кишинев ограничивал поставки в ПМР средств защиты растений, что угрожало проведению посевной кампании и потерей урожая.

Своими действиями Республика Молдова осознанно подрывает лекарственную и продовольственную безопасность Приднестровья, провоцирует дефицит и панику среди населения, создает прямую угрозу жизни и здоровью людей, нарушая их право на достойный жизненный уровень, включая пищу и медицинский уход.

Сохраняется и имеет тенденцию к усилению банковская блокада Приднестровья. Данная проблема не находит своего решения уже несколько лет, несмотря на наличие рекомендаций, в том числе международных экспертов. С 2019 года введены ограничения на открытие и обслуживание счетов предприятий ПМР в банках РМ. По сей день заблокирована работа международных платёжных систем «Visa» и «MasterCard» в Приднестровье. Проблема носит гуманитарный характер, поскольку жители ПМР, а также беженцы, обладающие такими картами, не могут воспользоваться своими средствами и получать переводы из-за рубежа на территории республики.

Продолжается системное давление PM на приднестровские промышленные предприятия и попытки втянуть их в молдавское правовое поле под угрозой отказа в обеспечении экспортно-импортных операций. Тем самым нарушается нормальное функционирование этих предприятий, что ведет к простоям, снижению бюджетных отчислений, утрате рабочих коллективов.

Молдавская сторона не исполняет положения Протокольного решения об участии транспортных средств Приднестровья в международном дорожном движении. В связи с незаконным задержанием в РМ партии заготовок для номерных знаков приднестровского образца до сих пор прекращено полноценное функционирование ПРТС, что ограничивает право жителей Приднестровья на выезд за рубеж на личных автомобилях.

Также Молдова официально отказалась от выполнения соглашения в сфере телекоммуникаций и электросвязи от 2017 года. Молдавские операторы связи создают вредные помехи и ограничивают возможность использования услуг телефонной связи, доступа в Интернет, ТВ-вещания.

Отмечаю крайне деструктивную позицию Молдовы в свете беспрецедентной террористической опасности, с которой сталкивается Приднестровье с весны прошлого года. Кишинев проигнорировал официальное предложение принять участие в расследовании теракта, совершенного 13 мая 2022 года в Тирасполе гражданином РМ, а также предотвращенных подрывов в феврале-марте с.г., позволил себе ряд ангажированных спекулятивных заявлений.

Ярчайшим примером сугубо политизированных подходов РМ является ситуация с подписанием проекта Протокольного решения о механизме возвращения детей, выявленных без сопровождения законных представителей, на их постоянное место жительства. Этот согласованный экспертами сторон документ направлен на защиту прав и законных интересов детей, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. Однако, несмотря на исключительно гуманитарный характер договоренности, представитель по политическим вопросам от РМ уже несколько раз отказался ее подписывать.

Таким образом, текущее положение используется молдавской стороной для наращивания давления, внедрения новых ограничений, усиления гибридной войны и отказа от исполнения договорённостей переговорного процесса.

Сложившиеся обстоятельства требуют активизации усилий в контексте комплексной информационно-правовой защиты прав граждан Приднестровья. Официальное Представительство на системной основе взаимодействует с российскими представителями и организациями, которые занимаются правочеловеческой проблематикой. Высоко оцениваю ряд состоявшихся тематических мероприятий на площадках Совета Федерации и Общественной палаты РФ, где были детально проанализированы актуальные проблемы приднестровских соотечественников и озвучены практические рекомендации по их разрешению.

Также благодаря помощи российской стороны, МИД ПМР под руководством Виталия Викторовича Игнатьева было организовано моё участие в работе Совета ООН по правам человека в Женеве. С 2018 по 2020 г. я принимал участие во всех 3 регулярных сессиях СПЧ ООН в очном формате, а также на сессии Форума ООН по проблемам меньшинств. После введения карантина из – за пандемии Ковид – 19

и по сегодняшний день удаётся выступать на этих сессиях в онлайн режиме. Помимо этого, мы также направляем письменные заявления, публикуемые в официальных документах ООН, в которых мы обращаем внимание на грубые нарушения прав полумиллионного населения Приднестровья со стороны РМ.

Работа на данном направлении будет продолжаться с тем, чтобы законные и неотъемлемые права и свободы всех приднестровцев были в полной мере обеспечены и защищены.